
1. 다음 그림과 같이 직사각형 ABCD 의 대
각선을 한 변으로 하는 직사각형 BDEF
의 넓이는?

① 24 ② 48 ③ 72 ④ 96 ⑤ 124

삼각형 ABD 에서 피타고라스 정리에 따라»
(2
√
6)2 + (4

√
3)2 = 6

√
2

따라서 직사각형 BDEF의 넓이는
6
√
2 × 8

√
2 = 96 이다.

해설



2. 반지름의 길이가 14 인 원 안에 정사각형이
내접해 있다. 정사각형의 한 변의 길이는 ?

① 10
√
2 ② 12

√
3 ③ 12

√
2 ④ 14

√
3 ⑤ 14

√
2

한 변의 길이를 a 라고 하면√
2a = 28 이므로

a =
28√
2
=

28
√
2

2
= 14

√
2

해설



3. 다음 그림과 같이 ∠B = 60 ° 이고, 한 변
의 길이가 6 cm 인 마름모 ABCD 의 넓이
는?

① 9
√
3 cm2 ② 18

√
3 cm2

③ 27
√
3 cm2 ④ 30

√
3 cm2

⑤ 40
√
3 cm2

△ABC 는 정삼각형이므로

S =

√
3

4
× 62 = 9

√
3 ( cm2)

마름모 ABCD 의 넓이는 9
√
3 × 2 = 18

√
3 ( cm2)

해설



4. 다음 그림과 같은 이등변 삼각형 ABC 의 넓
이를 구하여라.

120

점 A 에서 BC 에 내린 수선의 발을 H 라고 하면 AH =√
172 − 82 = 15

∴ △ABC =
1
2 × 15 × 16 = 120

해설



5. 다음 직각삼각형에서 sin A − cos A 의 값
은?

① −1
3

② −1
5

③
1

5

④
1

4
⑤

1

3

AB =
√
62 + 82 = 10

sin A =
BC
AB

=
8
10 =

4
5 , cos A =

AC
AB

=
6
10 =

3
5

따라서 sin A − cos A =
4
5 −

3
5 =

1
5 이다.

해설



6. 2 cos 30° × tan 45° × cos 60° + 1의 값은?

①
2 +
√
2

2
②

2 +
√
3

2
③

2 +
√
3

3

④
2 + 2

√
3

3
⑤

2 + 3
√
3

3

(준식) = 2 ×
√
3

2
× 1 × 1

2
+ 1

=

√
3

2
+ 1

=
2 +
√
3

2

해설



7. 경사면의기울어진정도를나타내는경사도는수평거리와수직거리의
비율에 의해 결정된다. 다음 중 경사도와 가장 관계가 깊은 것은?

① sin A ② cos A ③ tan A

④
1

sin A ⑤
1

cos A

수평거리와 수직거리의 비율은 직각삼각형에서 밑변과 높이의
비율로 생각할 수 있으므로 tan A 와 가장 관계가 깊다.

해설



8. 다음은 다음 그림과 같은 직각삼각형
ABC 에 대한 설명이다. 옳은 것은 모두
몇 개인가?

㉠ sin B =
b
a

㉡ c =
b

sin B
㉢ tan B =

b
a

㉣ a =
b

tan B
㉤ cos B =

a
b

개

3개

㉠ sin B =
b
c

㉡ sin B =
b
c
⇒ c =

b
sin B

㉢ tan B =
b
a

㉣ tan B =
b
a
⇒ a =

b
tan B

㉤ cos B =
a
c

∴ ㉡, ㉢, ㉣

해설



9. 세변의 길이가 각각 1,
√
3, a 또는 1,

√
3, b 이면 서로 다른 직각삼각형

을 만들 수 있다.
이때 b2 − 2a2 의 값을 구하면? (단, a > b )

① −10 ② −8 ③ −7 ④ −6 ⑤ −4

나머지 한 변의 길이를 x 라고 하면
(i) x >

√
3 일 때, x =

√
12 + 3 = 2

∴ a = 2

(ii)
√
3 − 1 < x ≤

√
3 일 때,

x =
√
3 − 1 =

√
2

b =
√
2

∴ b2 − 2a2 = (
√
2)2 − 8 = −6

해설



10. 다음 그림에서 x, y 의 값을 각각 구하면?

① x = 10 , y = 5
√
5 ② x = 5

√
5 , y = 10

③ x = 10 , y = 8 ④ x = 5
√
2 , y = 5

√
5

⑤ x = 10 , y = 10

위 삼각형에서 피타고라스 정리에 따라
x2 = 62 + 82

x > 0 이므로 x = 10 이고,
아래 삼각형에서 피타고라스 정리에 따라
y2 + x2 = y2 + 102 = 152

y2 = 152 − 102 = 125

y > 0 이므로 y = 5
√
5 이다.

해설



11. 한 변의 길이가 4cm 인 정사각형 □AA1B1B 가 있다. 점 A 를 중심으
로 하여 AB1 , AB2 , AB3 을 반지름으로 하는 호를 그릴 때, AA4 의
길이는?

① 6 ② 7 ③ 8 ④ 9 ⑤ 10

AA2 = AB1 = 4
√
2

AA3 = AB2 =
»

(4
√
2)2 + 42 =

√
48 = 4

√
3

AA4 = AB3 =
»

(4
√
3)2 + 42 =

√
64 = 8

해설



12. 다음그림과같이세변이각각 x, x+2, x+4

인 삼각형이 직각삼각형이 되도록 하는 x 의
값을 구하여라.

6

세변은모두양수이어야하므로가장작은변인 x 가양수이어야
한다.
x > 0

(x + 4)2 = (x + 2)2 + x2

x2 + 8x + 16 = x2 + 4x + 4 + x2

x2 − 4x − 12 = 0

x = 6 또는 − 2
x > 0 이므로 x = 6 이 된다.

해설



13. 다음 그림에서 x 의 값을 구하여라.

√
10

PA2
+PC2

= PB2
+PD2

이므로52+72 = x2+82 ∴ x =
√
10

해설



14. 다음 그림과 같이 ∠B = 90◦ 인 직각이등변 삼각형 ABC 의 각 변을
지름으로 하는 반원을 그렸을 때, 색칠한 부분의 넓이를 구하여라.

cm2

36 cm2

AB = BC = 6
√
2 cm

어두운부분의넓이는큰반원안직각삼각형의넓이와같으므로

△ABC 의 넓이를 구하면 6
√
2 × 6

√
2 × 1

2
= 72 × 1

2
= 36( cm2)

이다.

해설



15. 다음 그림의 직육면체에서 DE + DF 의 값
은?

① 3 ② 3 +
√
2

③ 5 ④ 5
√
2

⑤ 5 + 5
√
2

DE =
√
32 + 42 = 5

DF =
√
32 + 42 + 52 = 5

√
2

∴ DE + DF = 5 + 5
√
2 이다.

해설



16. 세 모서리의 길이가 7
√
2cm, 7

√
2cm, 12cm

인직육면체에서 AO 의길이를구하여라.

① 3
√
139cm ② 2

√
139cm ③

√
193cm

④

√
193

2 cm ⑤ 3
√
31cm

△AEO는 직각삼각형이고,

EO =
1
2 × EG =

1
2 × 14 = 7(cm)

AO =

»
AE2

+ EO2

=
√
122 + 72 =

√
193 ( cm)

해설



17. 다음 그림은 좌표평면 위에 반지름의 길이가 1 인 사분원과 원점을
지나는 직선 l, m 을 그린 것이다. 직선 l, m 이 x 축과 이루는 예각의

크기를 각각 A,B 라 할 때,
y3
x1
× x2

y4
를 계산하여라.

1

tan A =
y1
x2
, y2,

y3
x3

,

tan B =
y3
x1
,

y4
x2
, y5

tan B × 1

tan B
= 1

해설



18. 다음 그림과 같이 6km 떨어진 두 지점 B, C 에서 A 지점에 있는
비행기를 올려다 본 각도가 각각 60°, 45° 일 때, 비행기까지의 높이
AH 를 구하여라.

① 9 −
√
2 ( km) ② 9 − 2

√
2( km) ③ 9 −

√
3 ( km)

④ 9 − 2
√
3 ( km) ⑤ 9 − 3

√
3 ( km)

CH = AH = x 라면
BH = 6 − x

tan 60° = AH
BH

=
x
6 − x

=
√
3

x =
√
3 (6 − x)

x = 6
√
3 −
√
3xÄ

1 +
√
3
ä

x = 6
√
3

x =
6
√
3
Ä
1 −
√
3
äÄ

1 +
√
3
ä Ä

1 −
√
3
ä

=
6
√
3
Ä
1 −
√
3
ä

−2
= −3

√
3
Ä
1 −
√
3
ä

= 9 − 3
√
3 (km)

해설



19. 다음 그림과 같이 ∠B = 75°, AB = AC = 6cm 인 △ABC 의 넓이는?

① 6 cm2 ② 6
√
3 cm2 ③ 9 cm2

④ 9
√
3 cm2 ⑤ 12

√
3 cm2

△ABC 는 이등변삼각형이므로 ∠B = ∠C = 75°
따라서 ∠A = 180° − (75° + 75°) = 30° 이고,

△ABC =
1
2 × 6 × 6 × sin 30° = 9(cm2) 이다.

해설



20. 다음 그림에서 PC 는 원의 접선이고,
PB 는 할선이다. ∠P = 30° , PA =

4cm , PC = 6cm 일 때, △PBC 의 넓
이는?

①
3
√
3

2
cm2 ② 2

√
3 cm2 ③

27

2
cm2

④ 4
√
3 cm2 ⑤

√
3

4
cm2

AB = x 라 하면 PA ·PB = PC2 에서 4(4+ x) = 36 , 4+ x = 9

이고, x = 5 cm 이다.

∴ △PBC =
1
2 × 6 × 9 × sin 30° = 27

2 ( cm2)

해설



21. 다음 그림과 같이 □ABCD 를 꼭짓
점 A가 BC 위의 점 P 에 오도록
접는다. AD = 5cm , AB = 4cm
일 때, △DPR 의 넓이는?

① 10cm2 ② 20cm2 ③ 30cm2

④ 40cm2 ⑤ 50cm2

DP = 5( cm) 이므로 CP = 3( cm)

따라서, BP = 2( cm) 이고 PQ = AQ = x( cm) 로 놓으면
BQ = (4 − x) cm
△QBP 에서 x2 = (4 − x)2 + 22 이므로
8x = 20

∴ x = 2.5( cm)

△DAQ∽△RBQ (AA 닮음)이므로
5 : RB = 2.5 : 1.5
∴ RB = 3(cm), RP = 3 + 2 = 5( cm)

∴ △DPR =
1
2 × 5 × 4 = 10( cm2)

해설



22. 다음 그림의 □ABCD 에서 ∠ABD = ∠BDC = 90°, ∠DBC = 60° 일
때, 두 대각선 AC, BD 의 길이를 각각 구하여라.

AC =
√
223

BD = 3
√
3

대각선 BD 의 길이는 3
√
3 이다.

△ACE 에서 AE = BD = 3
√
3, EC = 5 + 9 = 14

∴ AC =
»

(3
√
3)2 + 142 =

√
223

해설



23. 다음 그림의 원뿔은 밑면의 반지름의 길이가
8 cm, 높이가 15 cm 이다. 원뿔의 겉넓이를 구
하여라.

cm2

200π cm2

△OAH 에서 OA2
= AH2

+ OH2

OA =
√
152 + 82 = 17 ( cm)

밑면의 반지름의 길이가 8 ( cm) 이므로 둘레의 길이는 2π × 8 =

16π ( cm)

전개도에서 옆면은 부채꼴이므로
(옆면의 넓이)

=
1

2
× (부채꼴의 반지름) × (호의 길이)

=
1

2
× 17 × 16π

= 136π
(

cm2)
∴ (겉넓이) = 136π+ 64π = 200π( cm2)

해설



24. 45 ° ≤ A < 90 ° 이고
√
(sin A + cos A)2 +

√
(cos A − sin A)2 =

30

17

을 만족하는 A 에 대해서 cos A × tan A 의 값을 구하여라.

15

17

45 ° ≤ A < 90 ° 이므로 0 < cosA ≤ sinA

∴
√
(sin A + cos A)2 +

√
(cos A − sin A)2

= sin A + cos A − cos A + sin A

= 2 sin A =
30

17

∴ sin A =
15

17

그림에서 x =
√
172 − 152 = 8이므로

cos A =
8
17 , tan A =

15
8

∴ cos A × tan A =
8

17
× 15

8
=

15

17

해설



25. 직접 잴 수 없는 두 지점 A, B 사이의 거리를 구하기 위하여 다음
그림과 같이 측량하였다. 이 때, AB 의 길이를 구하면?

① 40
√
11 ② 40

√
13 ③ 40

√
15

④ 40
√
17 ⑤ 40

√
19

BH = 200 × sin 60°

= 200 ×
√
3

2
= 100

√
3

CH = 200 × cos 60°
= 200 × 1

2
= 100

∴ AB =

√Ä
100
√
3
ä2

+ 202

=
√
30400 = 40

√
19

해설


